



綜合實力持續攀升、發展格局發生根本性變化、民生幸福感百姓滿意度大幅提升，十年來，江蘇省南通市依托江海稟賦，激揚江海精神，實施江海開發，彰顯江海氣魄，把兩大國家戰略疊加優勢和南通獨特區位優勢，轉化為全面協調可持續發展的競爭優勢，走出了一條在科學發展觀指引下具有南通特色的跨越發展之路，在長三角城市圈中，後來居上、風頭正健。今後一個時期，南通又將給世人怎樣的期待？

中國共產黨十八大代表、江蘇省南通市委書記丁大衛解讀——

南通城區一角



江蘇南通

奮力建設以上海為龍頭的長三角北翼經濟中心

未來五年乃至更長一個時期，南通的奮鬥目標就是努力在江蘇江北率先基本實現現代化、奮力建設以上海為龍頭的長三角北翼經濟中心。「這是江蘇沿海開發和長三角一體化發展兩大國家戰略對南通發展的定位，南通的任務就是通過努力，把國家戰略變成南通發展的現實模樣。」

把「國家重托」落實在區域發展中

獨特的區域位置，必然承載著獨特的發展使命。在中國發展戰略的宏大布局中，新世紀以來，南通的地位日益凸顯：2009年6月，國務院通過《江蘇沿海發展規劃》，首次明確：南通的奮鬥目標是建設「長三角北翼經濟中心」。

在江蘇沿海地區發展規劃編制過程中，國家發改委會同滬蘇浙三省市反覆調研，歷經多次討論以求形成共識。由於長三角北翼是滬蘇浙經濟格局中最薄弱的環節，國家迫切需要這個區域崛起一個經濟中心城市。最終，南通憑借出色的自身條件脫穎而出，肩負起構建「長三角北翼經濟中心」的歷史使命。

「這一定位，不僅有利於南通，而且有利於江蘇、特別是蘇中和蘇北的發展」。上海社科院原常務副院長姚錫棠、華東師大地理研究所教授湯建中等專家曾經組成課題組，就南通的發展路徑進行深入研究。他們認為，南通全新的城市定位，是實際經濟管理者和理論研究工作集體智慧的結晶，更是論證基礎堅實的科學判斷。

對南通乃至長三角來說，這是一次事關發展全局的重大突破。

用「領先」舉措實現「率先」追求

如何建設以上海為龍頭的長三角北翼經濟中心？南通提出「三個城市」的內涵：建設成為區域性物流中心，打造江海交匯的現代化國際港口城市；建設成為先進製造業中心，打造經濟實力和創新能力較強的特大城市；建設成為宜居創業中心，打造國內一流的生態宜居城市，積極推動滬甬通「一體兩翼」和滬蘇通「小金三角」發展格局加速形成。

丁大衛指出，「三個城市」各有指向。「港口城市」指城市形態，「特大城市」指城市規模，「生態宜居城市」指城市質態。三者互為呼應，互為補充。三個城市建成了，也就擡起了「長三角北翼經濟中心」這一願景。

2011年9月，南通市第十一次黨代會，正式將「在江蘇江北率先基本實現現代化、奮力建設以上海為龍頭的長三角北翼經濟中心」確定為奮鬥目標。其中，就長三角北翼經濟中心建設，今年6月底召開的南通市十四屆人大一次會議，正式形成決議，明確「兩步走」目標：第一階段，到2018年，與率先基本實現現代化同步，基本建成現代化港口城市、經濟強市和生態宜居城市；第二階段，力爭到2020年，基本建成江海交匯的現代化國際港口城市、經濟實力和創新能力較強的特大城市、國內一流的生態宜居城市，成為綜合服務功能和創新活力較強的長三角北翼經濟中心。

其間，江蘇省黨代會和人大會，先後明確「支持南通建設長三角北翼經濟中心」。

南通按照爭先、領先、率先的要求，及時對發展藍圖目標化、指標化、項目化。其中，在奮力建設長三角北翼經濟中心上，把目標任務分解為22項具體指標和3個方面55個項目。

緊盯「時間表」、「路線圖」，南通各地、各部門逐項對照，強勢推進。江蘇省統計局最新公佈的2011年度全省實施經濟社會及黨建等「八項工程」監測數據顯示，南通有20個指標排名全省前3位，32個指標在全省排名前4位。

發揮江海優勢隆起產業高地

靠江靠海靠上海，這是南通得天獨厚的區位優勢所在。建設長三角北翼經濟中心，向沿江沿海要強勢產業支撐成為南通的必然選擇。

在南通沿海，洋口港10萬噸級航道、10萬噸級LNG專用碼頭建成投入使用，成為我國首個具備全球最大LNG船舶接卸能力的港口，目前已累計接卸國際巨輪31艘；呂四港的大唐呂四港電廠5萬噸級散貨碼頭正式投運，10萬噸級挖入式港池圍壩如火如荼；通州灣開發熱浪滾滾……

在南通沿江，蘇通科技產業園、上海市北高新（南通）科技城、錫通科技產業園等一批跨江合作園區快速推進。

丁大衛說，隨著沿海重大項目的加快實施和跨江合作的深度推進，南通江海聯動開發將迎來重大變局，一批旗艦型、基地型、鏈條型船舶海工、新能源、新裝備、新材料等新興產業項目集羣向沿江沿海地帶集羣，「六大千億級新興板塊」已呈現現實模樣，兩條在國內乃至全球最具競爭力的特色黃金產業帶正在快速崛起。

其中，南通海洋工程產品產量已佔全國三分之一，成為國家新型工業化產業示範基地；造船完工量已佔全國12.3%，成為位居上海之後的全國第二大造船基地。2011年度國家科學技術獎勵大會上，以中遠海工為主研發的「深海高穩性圓筒鑽探儲油平台的關鍵設計與製造技術」獲評國家科技進步一等獎。這是中國海洋工程裝備製造企業獲得的首個國家科技進步最高獎項，也是江蘇省以企業作為第一完成人獲得的國家科技領域的最高獎項。



位於南通新城被譽為「南鳥巢」的南通體育會展中心。



中遠船務生產的海洋石油鑽井平台正在通過蘇通大橋水域。這項名為「深海高穩性圓筒鑽探儲油平台的關鍵設計與製造技術」成果，榮獲2011年度國家科技進步一等獎。



南通有世界船廠的美譽。圖為外國造船行家在南通造船企業考察。



蘇通大橋

2008年6月30日通車的蘇通大橋突破長江天塹，是南通接軌上海、蘇南之橋，是沿海大通道重要節點，南通因此融入上海一小時都市圈。今年國慶期間，該橋最高日通車量已達12.2萬輛。

生態創建換來「天藍地綠水美」

生態，事關民生、事關後代、事關可持續發展。

2006年，是南通生態建設具有里程碑意義的一年。這一年，南通邁入「國家環保模範城市」行列；這一年，生態市創建正式啟動，生態南通建設大步前行。

2012年，生態南通翻開新的一頁。「實現生態創建江蘇江北領先、建設國內一流生態宜居城市」寫入南通市黨代會報告和政府工作報告。

曾經困擾居民的姚港化工區等搬離主城区後，實現了搬強、搬優。髒亂的「城中村」在城市化進程中逐漸消失。園博園、環保公園等一批高水準公園、清源廣場等40多處精品園林綠地，成為市民休息休閒好場所。

產業發展更加符合生態環保要求。對建設項目嚴格把關。近5年來，全市共否決和勸退重污染項目近400個，涉及投資額近80億元。鐵腕治污行動正在全市全面展開，鋼鐵、小化工污染整治推進順利。

大力度開展城鄉環境基礎設施建設。截至2011年底，全市建成污水處

理廠98座，污水主管網1487公里，污水日處理能力122.6萬噸。

如今，從城市到農村，小橋流水、綠樹環繞的景象迷人。繼海安建成蘇北首個國家生態縣後，海門、如皋和如東分別通過國家級核驗收和技術評估；通州、啟東通過省級核驗收。



南通江畔風景

凡人善舉「滾雪球」 文明之光耀江海

10月初，由中央文明辦主辦的「我推薦、我評議身邊好人」活動，在中國文明網公佈了「中國好人榜」9月份入選名單，南通市通州區先鋒初級中學衝入火海救人的英雄教師周福如光榮上榜。

說到周福如，不由地想起同樣闖入火海救人而感動全國的「最美高富帥」周江疆。今年夏天，作為通州建德集團第十分公司副經理、身價過億的「富二代」，周江疆生死關頭闖入火海救出10名員工，用28歲的生命鑄就了一座新的道德豐碑。

在周江疆事件前不久，南通市一位耄耋老人的名字享譽大江南北。她就是南通市通州區94歲的離休老幹部宋英，她捐出畢生積蓄100萬元建立慈善基金扶貧濟困，詮釋了一個共產黨員把畢生無私奉獻給黨和人民的高尚品格。

這一老一小的光榮事跡，感動了2012年整個夏天。江蘇省委書記羅志軍作出專門批示，號召全省學習。

周福如、周江疆、宋英，這些因善舉感動大家而被記住的名字，在南通，還遠不止他們3個。

「磨刀老人」吳錦泉，走街串巷，一元錢磨一把刀。得知甘肅舟曲發生泥石流災害時，卻把一袋子1000多枚一元硬幣倒在紅十字會的辦公桌上。而他

自己一條黑布褲子穿了39年……

如皋籍女大學生趙小亭，在遠赴貴州山區支教途中，不幸被滾落的巨石砸中遇難，把最美年華留在了黔南山區……

據介紹，南通市在精神文明建設過程中，不斷關注「凡人小事」，發掘「凡人善舉」，用來自普通群眾的好人好事引領和推動公民自覺投身道德實踐，成為南通市公民道德建設的一大特色。南通市獨特的文明新風典型評比活動，已連續舉辦了26年34屆，評選出的460多個文明新風典型，基本上都是普通勞動者。對已經樹立起來的典型，除給予物質和精神獎勵外，南通市各級黨委及宣傳部門定期進行跟蹤回訪，發現困難及時協助解決，營造關心關愛先進典型的良好社會氛圍。正是這種獨特的創樹機制，開墾出一片精神文明之花競相鬥艷的沃土。

「撥亮一盞燈，照亮一大片」。南通江海志願者從1998年首批34人發展到13萬多人；義務開展未成年心理健康諮詢的「知心奶奶」由1個人變成1個群體；「愛心郵路」由1條變成600多條，綿延7600多公里；「愛心郵路」走出了「愛心城市」；支教群體由赴雲南寧蒗支教的33名教師發展為赴甘肅會寧、新疆庫爾勒等地支教的1100多名教師……

崇啟大橋鳥瞰

跨越長江、連接上海、江蘇的崇啟大橋，位於南通啟東境內，是南通接軌上海又一條重要通道。通車不到一年，最高日車流量已突破5萬輛。



洋口港太陽島一期一角鳥瞰

圖為洋口港太陽島一角鳥瞰。該港位於南通如東，是中國沿海中部唯一能建30萬噸級的天然深水良港。如今太陽島一期1.44平方公里建成區，已有中石油LNG等重大項目投入運營。臨港工業區投資者紛至沓來。

組稿：南通市外宣辦 供圖：南通日報、南通廣播電台、洋口港開發區